
Argumente, die überzeugen, 
Leistungen, die begeistern.
Wir wünschen Ihnen nicht nur alles Gute für den Start, wir setzen 
uns auch dafür ein, dass Sie von Anfang an gut aufgestellt sind.

Fachliche Unterstützung

BESCHREIBUNG Makler/
Mehrfachagent

Makler/
Mehrfachagent

Vermittler

Vermittler

Unsere Branchenspezialisten geben Ihnen mit ihrer Erfah-
rung, ihrem Fachwissen und ihren Gesellschaftskontakten 
wertvolle Unterstützung bei der Lösung von Problemfällen 
und der Erstellung von individuellen Angeboten und Verglei-
chen in allen Sparten – z.B. im Bereich Lebens-, BU- und Kran-
kenversicherungen.

Über das vfm-Ausschreibungstool können Sie Ihre Gewerbe-
Anfragen einreichen und bekommen als Ergebnis eine perfekt 
aufbereitete Analyse und ein verkaufsfertiges Angebot von 
unserem Firmen/Industrie-Team aufbereitet.

Unsere Spezialisten aus dem Kompetenzcenter unterstützen 
Sie gerne auch vor Ort bei Neuabsicherung und Umdeckung 
größerer Risiken – haftungssicher und kompetent. Auch zur 
Bestandsanalyse und Vertriebsunterstützung kommen wir auf 
Wunsch gerne direkt zu Ihnen ins Büro.

Mit unseren Exklusivprodukten können Sie sowohl Ihre Privat- 
als auch Ihre Firmenkunden bestens versorgen, haftungsmini-
miert mit optimalem Preis-/Leistungsverhältnis. Bedingungs-
verbesserungen werden auch für den Bestand gültig.

Als neuer Kooperationspartner können Sie Ihren kompletten 
Privatkundenbestand (Ausnahme Zürs 4) mit der Prämie des 
Vorversicherers und den umfangreichen Bedingungen unse-
rer vfm-Deckungskonzepte umdecken. Diese Möglichkeit ha-
ben Sie ebenfalls für das Firmenkunden- (- 10%), KFZ- (- 5%) 
und Rechtsschutzgeschäft.

P P

P P

P –

P P

P –

Erstellung von Angeboten,
Versicherungsvergleichen

Professionelle 
Gewerbeausschreibungen/
-analysen

Vor-Ort-Unterstützung

Haftungsminimierte
Exklusivprodukte
(Deckungskonzepte)

1:1-Umdeckung
mit Top-Bedingungswerk

LEISTUNG

Weiterbildung/Schulung

BESCHREIBUNG

In einem umfangreichen dreitägigen Einführungsseminar in 
unserer Zentrale bereiten wir Sie auf Ihre anspruchsvolle Tä-
tigkeit in den Fachbereichen Marketing, Recht, Organisation, 
Produkte, Deckungskonzepte und EDV vor.

Auf unseren Branchentreffs und Fachtagungen können Sie 
den Kontakt mit unseren Produktpartnern pflegen, sich mit 
Kollegen austauschen und mit hochkarätigen Vorträgen fort-
bilden. 

In Zusammenarbeit mit dem Bildungsträger Going Public  
bieten wir Ihnen einen Ausbildungsverbund, der die Aus-
bildung zur/zum Kauffrau/-mann für Versicherungen und 
Finanzen (IHK) ermöglicht. Der Vorteil für Ihre Azubis: keine 
Berufsschule sondern Blockunterricht in unserer Zentrale – 
praxisorientiert mit den vfm-spezifischen Gegebenheiten 
und auf Ihre Bedürfnisse abgestimmt.

P

P

P

P

Online-
Einführung

P

P
reduzierter Umfang

–

Einführungsseminar

Branchentreffs/ 
Fachtagungen

Onlineschulungen und 
Schulungsvideos

Eigenständige 
vfm-Ausbildungsgruppe

LEISTUNG

Unsere regelmäßigen Onlineschulungen bieten Ihnen eine 
ideale Möglichkeit, um sich oder Ihre Mitarbeiter schnell und 
effektiv zu einzelnen fachlichen oder technischen Themen 
weiter zu bilden. Darüber hinaus stehen auch viele Schu-
lungsvideos zur Verfügung mit denen Sie sich ganz unabhän-
gig von Terminen jederzeit informieren können.



BESCHREIBUNG

Die Anbindung an die Fondsplattform erleichtert Ihnen die 
Abwicklung und Betreuung des Fondsgeschäftes mit mehr als 
100 Kapitalanlagegesellschaften und bietet Ihnen außerdem 
absolute Höchstprovisionen. 

Über unsere Rahmenverträge erhalten Sie einen umfang-
reichen und außerordentlich preisgünstigen Versicherungs-
schutz für Ihren Eigenbedarf – z.B. zur Betriebshaftpflicht-, 
Vermögensschadenhaftplicht, Unfall-, Kranken-, Rechts-
schutz- oder Inhaltsversicherung.

Wir verhandeln mit den Produktpartnern und vereinbaren 
Courtageerhöhungen und Exklusivprodukte für Sie. Darüber 
hinaus lösen wir Probleme und koordinieren die Zusammen-
arbeit in Ihrem Sinne. 

Durch unseren vfm-Gruppenvertrag erhalten Sie einen Son-
derrabatt in Höhe von 50% (!) und ein ordentliches Plus an 
Leistungen oben drauf!

Alles, was Sie als Makler/Mehrfachagent über Ihre Direktanbin-
dungen vermitteln, ist ohnehin Ihr direkter, eigener Bestand. 
Für das über die Vermittlerschiene vermittelte Geschäft sichern 
wir Ihnen zu, dass dieses für den Fall, dass die Vertriebsverein-
barung gelöst werden sollte, auf Sie übertragen werden kann.

Sie erhalten über uns bei vielen Versicherungsgesellschaften 
Schadenregulierungsvollmacht und können in vielen Sparten 
bereits mit Antragstellung sofort Deckung zusagen.

Sie erhalten von uns ein elektronisches Anschriften-, Telefon-, 
Fax- und E-Mail-Verzeichnis mit allen einzelnen Sachbearbei-
tern der Produktpartner. Die vielfältigen Änderungen werden 
von uns laufend aktualisiert.

Die Lebensversicherer verlangen für bevorschusste LV-
Provisionen/-Courtagen eine Sicherheit in Form einer Ver-
trauensschadenversicherung und/oder eines Stornoreserve-
kontos. Diese Sicherheit stellen wir für Sie!

Wir organisieren für jedes abgelaufene Geschäftsjahr Ihre 
Jahreszahlen (Neugeschäft, Provisionen/Courtagen, Schaden-
entwicklung, Bestand etc.) und bereiten diese mit den Vor-
jahreswerten in Form einer umfangreichen Auswertung mit 
aussagekräftigen Diagrammen für Sie auf.

Bei Urlaub, Krankheit, aber auch jederzeit, wenn Sie es wün-
schen, können Sie unser Kompetenzcenter als Ihre Telefonzen-
trale einsetzen. Wenn Sie uns Zugriff auf Ihr System geben, 
übernehmen wir außerdem den kompletten Service für Sie 
von der Schadenmeldung bis hin zur Angebotserstellung.

Sie erhalten ein Dienstleistungskontingent, in dessen Rah-
men Sie all unsere individuellen Dienstleistungen (z.B. fachli-
che Unterstützung, Angebots-/Vergleichsberechnungen, Aus-
schreibungen, Marketing-Unterstützung, EDV-Unterstützung, 
rechtliche Fragen, u.v.m.) kostenlos nutzen können.  Die Höhe 
des Kontingents beträgt je nach Vertragsdauer, z.B. bei einem 
5-Jahresvertrag 10.000 € als Makler oder 6.000 € brutto als 
Mehrfachagent. Sollte das Kontingent innerhalb der Vertrags-
laufzeit erschöpft sein, werden individuellen Dienstleistun-
gen entsprechend in Rechnung gestellt.
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Kooperation im 
Investmentbereich mit 
Fondskonzept AG

Umfangreicher 
Versicherungsschutz 
für Eigenbedarf

Verhandlungen mit 
Produktpartnern

Vermögens
schadenhaftpflicht

Bestandssicherheit
in Ihren Händen

Deckungs- und 
Regulierungsvollmachten

Aktuelles 
Ansprechpartner
verzeichnis

Besicherung von diskon-
tierten LV-Courtagen

Aufbereitung 
Jahreszahlen/
Umsatzstatistiken

Anrufannahme für Ihre 
Kunden im Vertretungsfall

Dienstleistungskontingent 
für kostenfreie Dienst
leistung

LEISTUNG Makler/
Mehrfachagent Vermittler

Organisation



BESCHREIBUNG

Mit unserer kostengünstigen und professionell gestalteten 
Büroausstattung (z.B. Briefbögen, Kuverts, Ordner, Visiten-
karten, Stempel, Kugelschreiber, Poster, Flyer) hinterlassen Sie 
von Beginn an einen guten Eindruck bei Ihren Kunden.

Wir bieten Ihnen kostenlos eine leistungsfähige eigene Home-
page, bei der Sie sowohl zentral gepflegte Inhalte, Bilderwel-
ten, Formulare und Newsartikel verwenden als auch eigene 
Inhalte erstellen können. Das auf dem CMS Wordpress basie-
rende System bietet einfaches Handling und größtmögliche 
Flexibilität. Gerne richten wir Ihnen auch Schnittstellen zu 
Facebook/Twitter ein und unterstützen Sie bei der Suchma-
schinenoptimierung Ihrer Seite(n). 

Wir geben in Zusammenarbeit mit dem Beirat zweimal jährlich 
eine Kundenzeitung heraus, die Sie mit einem personalisierten 
Anschreiben an Ihre Mandanten versenden lassen können. Diese 
ist sowohl Kundenbindungsinstrument als auch eine Maßnahme 
zur Minimierung von Haftungsrisiken! Darüber hinaus können Sie 
über das Werbemittelportal verschiedene Mailingaktionen voll 
automatisiert abwickeln, z.B. Vorstellung Ihrer neuen Tätigkeit, 
verschiedene Zielgruppenmailings, u.v.m. Viermal im Jahr können 
Sie einen vorbereiteten E-Mail-Newsletter an Ihre Kunden versen-
den, zudem eine automatisch generierte E-Mail zum Geburtstag 
mit persönlichem Glückwunschschreiben. Zentral erstellte und 
relevante Newsmeldungen werden monatlich auf Ihrer Home-
page publiziert und in Facebook und Twitter veröffentlicht.

Wir haben ein Werbekonzept mit durchgängigem Corporate 
Design für Sie entwickelt. Damit gelingt Ihnen von Anfang an 
ein professioneller und hochwertiger Außenauftritt.

Sie benötigen Unterstützung beim Social-Media-Marketing? 
Möchten Sie Ihre Büroräume neu gestalten oder professionelle 
Außenwerbung installieren? Benötigen Sie ein Marketingkon-
zept für die Bewerbung einer Veranstaltung? Sie würden gerne 
kostengünstige Großflächenwerbung testen? Ein Anruf genügt 
– wir unterstützen Sie kompetent in allen Marketingfragen.

Geschäftsausstattung

Homepage/
Internetmarketing

Dialogmarketing mit 
Ihrem Kunden

Durchgängiges 
Werbekonzept

Individuelle 
Marketingunterstützung

LEISTUNG

Über unser Werbemittelportal haben Sie Zugriff auf eine gro-
ße Auswahl an individuellen Werbemöglichkeiten (z.B. per-
sonalisierte Flyer, Mailings, Großflächenwerbung, Poster, An-
zeigenmotive, Roll-Up-Banner, Radiospot, Büroausstattung, 
Werbegeschenke, u.v.m.).

Werbemittelportal

P –

P eingeschränkt
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Marketingunterstützung
Makler/

Mehrfachagent Vermittler

BESCHREIBUNG

Der Beirat ist das Gremium, das uns mit Vorschlägen, Kritik 
und Anregungen unterstützt. Darüber hinaus vertritt der Bei-
rat Ihre Interessen als Kooperationspartner und verfügt über 
den gemeinsamen Aktionsfonds. Fragen von grundsätzlicher 
und wegweisender Bedeutung im Verbund werden mit dem 
Beirat erörtert, um abschließende Entscheidungen im Sinne 
aller Kooperationspartner zu treffen. 

Wir haben für Sie optimale Courtagezusagen/Vertreterver-
träge bei den Produktpartnern verhandelt. Sie sagen uns, bei 
welchen Gesellschaften Sie eine direkte eigene Anbindung 
möchten – wir kümmern uns um den Rest. Die bei manchen 
Gesellschaften üblichen Mindestbestände für eine Anbindung 
entfallen. Sie erhalten Ihre ungekürzten (!) Provisionen-/Cour-
tagen dann direkt von den Gesellschaften!

Wir sichern Ihnen bei einer geringen und gestaffelten Mindestpro-
duktion einen Platzschutz im Umkreis von 50.000 Einwohnern zu.

Beratender
Kooperationspartner-
Beitrat

Optimale, direkte 
Courtagezusagen/
Vertreterverträge

Standortschutz

LEISTUNG
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Organisation
Makler/

Mehrfachagent Vermittler



Informationsmanagement

BESCHREIBUNG

In einer übersichtlichen Infothek finden Sie alle Unterlagen 
der einzelnen Gesellschaften, die Sie zur täglichen Arbeit 
benötigen. Bedingungen, Produktflyer, Vergleiche, Verkaufs-
unterlagen uvm. – mehr als 5.000 Dokumente, übersichtlich 
nach Sparte, Gesellschaft und Dokumenttyp strukturiert.

Unser wöchentlicher Newsletter enthält alle aktuellen Infor-
mationen der Produktpartner, interessante Presseartikel und 
Fach- und Orgainfos mit denen wir Sie über neue Produkte 
oder Rahmenvereinbarungen informieren. All diese Infos wer-
den parallel in unserer Infothek archiviert. So sind Sie immer 
auf dem Laufenden und haben alle Informationen stets griff-
bereit.

Wir bieten Ihnen kostenfreie partnerschaftliche Gespräche 
an, bei denen Sie unsere Dienstleistungen bewerten und uns 
Optimierungsvorschläge für die Zusammenarbeit aufgeben 
können.

Vorstellung neuer Projekte, Austausch über Problemstellen 
bei den Produktpartnern, Optimierungsvorschläge, Beirats-
wahl – die Kooperationspartnertreffen in unserer Zentrale 
bieten die optimale Plattform für den verbundinternen Ge-
dankenaustausch.

Nutzen Sie die Erfahrungen im Verbund! Fragen Sie Kollegen 
zu Spezialfällen, berichten Sie über Problemstellen bei Gesell-
schaften, helfen Sie Kollegen weiter. Unser intensiv genutztes 
internes Internetforum bietet Ihnen die optimale Plattform 
dafür. Jeder Partner wird mit Foto und E-Mail-Adresse direkt 
beim Eintrag angezeigt.

P P
reduzierter Umfang

P
reduzierter Umfang
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Umfangreiche Infothek 
mit Tarif- und Bedingungs
datenbank

Wöchentlicher Newsletter 
als Infoservice

Jahresgespräche

Kooperations
partnertreffen

Internes
Diskussionsforum

LEISTUNG

Finanzielle Unterstützung

BESCHREIBUNG

Durch die Direktanbindung an die Gesellschaften bekommen 
Sie hohe Provisionen/Courtagen mit umsatzabhängigen Bo-
nussystemen für eine optimale Vergütung in allen Branchen. 
Wir stellen Ihnen übersichtliche Courtage-/Provisions-Tabel-
len und -Vergleiche für alle Branchen und Gesellschaften zur 
Verfügung.

Um Ihnen den Start auch finanziell zu erleichtern, erhalten 
Sie von bestimmten Produktpartnern zinsfreie Provisionsvor-
schüsse. Alternativ unterstützen wir Sie mit unserem Start
hilfe-Konzept.

Der Umstieg vom Ausschließlichkeitsvertreter zum Makler/
Mehrfachagentenist in den ersten 1 bis 2 Jahren mit finanziel-
len Einbußen verbunden. Mit einer stillen Beteiligung ermög-
lichen wir größeren Agenturen den Ausgleich dieser finanzi-
ellen Lücke in den ersten beiden Jahren – damit können Sie 
Ihren Umstieg ohne externe Kredite finanzieren. Die Rückfüh-
rung erfolgt ab dem 3. Jahr.

Neben den marktüblich hohen Courtagen/Provisionen bie-
ten wir Ihnen ab 70.000 € bewerteten Jahresumsatz einen 
zusätzlichen Bonus, der die monatliche Gebühr für unsere 
Dienstleistungen weitaus übersteigen kann. Sie können da-
durch bei entsprechendem Umsatz kostenfrei mit uns arbei-
ten und darüber hinaus ein zusätzliches Plus erwirtschaften.

P
ca. 80 % der Makler-/

Mehrfachagenten
Konditionen

P

P
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–

Vergütungssystem  
mit hohen Provisionen/
Courtagen durch 
Direktanbindung

Zinsfreier 
Provisionsvorschuss

Starthilfe-Finanzkonzept 
zur Umstiegserleichterung

Zusätzlicher unlimitierter 
Verbundbonus

LEISTUNG

Makler/
Mehrfachagent

Makler/
Mehrfachagent

Vermittler

Vermittler



BESCHREIBUNG

Sie erhalten Ihre eigene E-Mail-Adresse „Vorname.Nachna-
me@vfm.de“ (bzw. @adminova.de) mit 8 GB Postfachspeicher, 
Spamfilter, POP/IMAP und auf Wunsch kostenlos beliebig vie-
le weitere Adressen.

Haben Sie Fragen zur Bedienung von Programmen? Funkti-
oniert Ihr PC nicht richtig? Benötigen Sie Unterstützung für 
Selektionen/Auswertungen? Möchten Sie die Effizienz Ihrer 
Arbeitsweise steigern? Kontaktieren Sie einfach unseren EDV-
Support: Unser sechsköpfiges Team hilft Ihnen gerne per Fern-
wartung oder vor Ort schnell und unkompliziert weiter.

Wir beraten Sie in allen IT-Fragen (Server, PC, Notebook, Smart-
phone, PC-Fax, Telefonanlage, Anrufbeantworter, u.v.m.) und 
zeigen Ihnen, wie Sie Ihre individuellen Anforderungen vor 
Ort mit möglichst geringem Kostenaufwand optimal abde-
cken können.

Über unsere Serviceplattform können Sie über jeden inter-
netfähigen PC auf sämtliche Angebotsprogramme der Gesell-
schaften zugreifen. Kein Installations- und Updateaufwand, 
keine nachgebauten Rechenkerne sondern die vollständige 
Original-Software. 

Für den Bereich Komposit/Kfz  stellen wir Ihnen leistungsstar-
ke Onlinevergleichsrechner zur Verfügung. Für die Bereiche KV 
und LV haben Sie die Möglichkeit, Vergleichstools der Markt-
führer zu vergünstigten Konditionen zu erwerben. Vergleichs-
berechnungen können Sie aber auch immer inkl. fachlicher 
Unterstützung im Rahmen Ihres Dienstleistungskontingentes 
über unser Kompetenzcenter abrufen.

Für das Verwaltungsprogramm stellen wir Ihnen über 250 
Vorlagen (Kündigungsschreiben, Anträge, Beratungsdoku-
mentation, Datenschutzvereinbarung, Schadenanzeigen etc.) 
zur Verfügung. Die Formulare werden von uns konsequent ge-
pflegt und den geschäftlichen Erfordernissen angepasst.

Für mehr als 2.000 Produkte bekommen Sie zentral die Provisi-
onssätze in Ihr Verwaltungsprogramm übertragen. So können 
Sie Provisionsabrechnungen der Produktpartner abgleichen 
und Untervertreterabrechnungen erstellen. 

Wir haben für alle Bereiche ein seit Jahren erprobtes Konzept 
für papierloses bzw. sehr papierarmes Arbeiten entwickelt, 
das Ihnen Effizienz und Zukunftssicherheit bietet. 

Über die Mobile App können Sie per Smartphone oder Tablet 
jederzeit unterwegs auf Ihre Vertrags- und Kundendaten so-
wie die Ansprechpartner bei den Gesellschaften zugreifen.

Wir sorgen dafür, dass der Datenaustausch zwischen den Ge-
sellschaften und Ihnen reibungslos läuft und alle Daten kor-
rekt eingespielt werden können.

Das zentrale Herzstück Ihres unabhängigen Unterneh-
mens ist das Kunden-/Vertragsverwaltungsprogramm, 
in dem Sie Ihren kompletten Bestand mit allen relevan-
ten Informationen gespeichert haben. Anstatt einer On-
linelösung bieten wir Ihnen echte Unabhängigkeit: lokale  
Installation und eigene Lizenz direkt vom Hersteller. Selbst 
wenn Sie sich von uns wieder trennen – Ihre Bestandsverwal-
tung funktioniert weiterhin perfekt. Die von uns eingesetzte 
Software wurde vom bvk und der Zeitschrift Versicherungs-
magazin mehrfach als beste Maklersoftware am Markt aus-
gezeichnet. Sie erhalten sie über unseren Rahmenvertrag 
zu einmaligen Sonderkonditionen – mit vielen zusätzlichen 
Funktionen und Inhalten.

Professioneller E-Mail-
Account mit 8 GB Post-
fachspeicher

EDV-Support inkl. 
Fernwartung

Beratung für 
optimale IT-Lösungen 
und Kommunikations-
ausstattung

Schlanke Service-
plattform für alle 
Angebotsprogramme

Vergleichsprogramme 
Komposit inkl. Kfz

Umfangreiches 
Formularwesen

Produkt- und 
Provisionsdatenbank

Konzept für papierloses 
Arbeiten

Mobiler Datenzugriff per 
Smartphone (iPhone, 
Android, ...) oder Tablet-PC 
(iPad, ...) auf Vertrags- und 
Kundendaten

Organisation der  
GDV-Daten

Kunden-/Vertrags-
verwaltung mit lokal 
installiertem, preisge-
kröntem Kundenver-
waltungsprogramm

LEISTUNG

P auf Wunsch

P eingeschränkt

P eingeschränkt

P P

P P

P –

P –
P –

P

P –
–

P nur Onlinezugriff

Makler/
Mehrfachagent Vermittler

Technik



Einstiegsgebühr

Fachliche Unterstützung durch das Kompetenzcenter

EDV-Support, rechtliche Unterstützung, Marketing-
Unterstützung

Einführungsseminar

Grundausstattung 
(Briefbögen, Ordner, Flyer, Visitenkarten, ...)

Laufende Gebühr

Zusatzgebühr je zusätzlicher Vertriebsvereinbarung
(bei mehr als 10 Gesellschafts-Direktanbindungen)

Aktionsfonds

Sekretariatsarbeiten

Einmalige Kosten

Stundensätze für 
Dienstleistungen
(Abrechnung erfolgt über Dienst-
leistungskontingent)

Laufende monatliche Kosten

vfm-
Makler

ADMINOVA- 
Mehrfachagent

vfm-Service-
Vermittler

999 € 349 €*

201 €** 99 €**
unlimitierte 

Anzahl von Direkt
anbindungen

68,50 €

68,50 €

36,00 €

10 €

90 € 35 €

975 € 490 € 165 €

925 € 925 € –

–

keine Direkt
anbindungen

kostenlos

wird standard-
mäßig nicht 
angeboten

wird standard-
mäßig nicht 
angeboten

–

35 € 
jederzeit kündbar

Alle Preise inkl. 19 % MwSt.

Kosten

Neben dem ausgezeichneten Umfang und der Qualität unserer Dienstleistungen (ca. 300 Kooperationspartner werden von aktuell 43 
Mitarbeitern in unserer Zentrale unterstützt) ist hier anzumerken, dass wir keinen Teil Ihrer Provisionen einbehalten, sondern Sie die un-
gekürzte Provision direkt von den Gesellschaften bekommen. Zusätzlich bieten wir Ihnen mit dem vfm-Verbundbonus bei entsprechen-
dem Umsatz eine Zusatzvergütung, welche die Gebühren für unsere Dienstleistungen weitaus übersteigen kann. Gerne informieren wir 
Sie hierzu ausführlicher bei unseren Infotagen oder Onlinepräsentationen.

Warum entstehen bei einer Kooperation mit vfm im Gegensatz zu manchen Maklerpools Kosten?

*  Optional bei Nutzung des ADMINOVA-Corporate Designs
** �Die laufenden Gebühren sind abhängig von der Vertragsdauer. Die angegebenen Gebühren betreffen eine Vertragsdauer von 5 Jahren. 

Die Gebühren für Makler/Mehrfachagent bei Vertragsdauer 4 Jahre: 234 x/117 x, 3 Jahre: 277 x/139 x, 2 Jahre: 341 x/171 x, 1 Jahr: 410 x/205 x


